

О Т З Ы В

На автореферат диссертации Евгении Сергеевны ЗАБАВНИКОВОЙ на тему «Публицистика архиепископа Луки (профессора В.Ф. Вейно-Ясенецкого) в религиозно-политическом контексте 1940-1950 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

Актуальность и научная новизна данного диссертационного исследования очевидны, автор возвращает просвещенному миру уникальную личность XX века, соединившего в себе схиму и хирургическую практику. Автореферат – только конспект диссертации и дает весьма ограниченные возможности оценки работы. Автор работы деликатно уходит от диалектического противоречия двуединой жизни одного человека, чье служение было отмечено Сталинской премией. В работе тщательно изучены функциональные характеристики служения архиепископа. Публикации по главным разделам исследования составили почти 6 печатных листов и в них отражены основные положения работы. 23 статьи, из них три ВАКовские, доклады и сообщения по теме работы были прочитаны научному сообществу страны в университетах крупных научных центров России: Тамбове, Москве, Минске, Санкт-Петербурге, Уфе, Челябинске, Воронеже. Это говорит о высокой дискуссионной планке научной апробации.

Проблематика публикаций говорит о глубине и широте охвата пастырского творчества, это и анализ церковной проповеди как важнейшего церковного жанра, соединяющего пастыря с верующими на уровне создания устного публицистического текста по главным бытовым и нравственным проблемам верующих. Чем талантливее слово проповеди, тем с большим багажом нового знания уйдут из храма прихожане. В одной из статей подробно рассказывается о роли «Журнала Московской патриархии» в годы Великой отечественной войны, когда Стalinу церковь понадобилась как политическому игроку в той войне на выживание. Этот журнал был практическим и доступным средством для теории и практики жизни храмов Советского Союза. Одна из статей посвящена церковному жанру плача, являющемуся большим публицистическим ресурсом священнослужителя. Речь идет о военном времени.

Церковный публицистический дискурс, в основе которого лежит пастырская проповедь – благодатное поле для исследователя, чем автор и пользуется при изучении контента архиепископа Луки. Функциональный подход исследовании всегда плодотворен и дает точные выводы. Одну из публикаций исследователь посвящает евангельским сюжетам и мотиву

ненависти в религиозном диалоге архиепископа Луки с паствой в военном лихолетье.

Мы полагаем, что возвращение имени профессора В.Ф.Вейно-Ясенецкого в актуальные темы дня дискурса современной публицистики - урок для всех читающих и прочитавших поучительную историю жизни этого великого печальника, чье имя может стоять рядом с именами академиков Сахаровым и Лихачевым. Данная работа глубокий исследовательский труд с вдумчивым авторским комментарием и точными выводами и одновременно рукопись книги из области научной популяризации про интереснейшую личность ХХ века.

Диссертация ЗАБАВНИКОВОЙ Евгении Сергеевны полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученой степени», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Пугачев Валерий Вениаминович

Доктор филологических наук,
профессор ФГБОУ ВО
«Башкирский государственный университет»,
зав. кафедрой
русской литературы и
издательского дела.

450076, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32.

89876154131, сл.т.ел. (347)273-67-26.

Walp1@yandex.ru

28 ноября 2016г.



Пугачев В.В.
ученый секретарь БашГУ
«05» ноября 2016